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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Szerkesztőség:
hova a lap szellemi részét illető minden 
küldemény intézendő N.-Pétertia utcza 

348 szám.

Megjelen havonként háromszor, 5-én, 15-én és 25-én 
egy, illetőleg másfél ivén.

Előfizetési ár e6ész évre 4 frt. félévre 2 frt Hirdetések. dija: 
100 szói» 1 frt.. 200 szoig2frt.. a masodszo hirdetésnél 1 Ott s. mg 
80 ki. harmadiké' 70 kr. Bélyegdij minden 1 rdetesnel nlonSOkr^

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő. Kis-Mester utcza 1382.

A protestáns olvasó közönséghez!
Már ezen 2-dik félév kezdetével jeleztük 

volt, „hogy ha az alkotmányozó zsinat megnyílik 
s a kellő pártolás megleend: gondoskodni fogunk 
lapunknak gyorsabb időközökben hetenkint egy­
szer vagy kétszer is megjelenhetéséről;“ miután 
többlelől felszólittattunk, hogy kívánatos volna, 
ha tájékozást nyújtanánk arra nézve, hogy mily 
mérvben szándékozik lapunk a zsinati tárgyakkal 
foglalkozni s mily terjedelműek lesznek a tudósí­
tások és mily időközök alatt fognak azok a 
közönség kezeihez eljuthatni, tehát a rendszeres 
előintézkedések ez ügyben megtétetnének: e te­
kintetben a következő értesítést adhatjuk:

Miután a közérdekeltség azt kívánja és felté­
telezi, hogy ezen tudósítások minél gyorsabban 
megjelenjenek és közkézen forogjanak, tehát min­
den napról, midőn gyűlés lartatik, legaláob fél- 
ivén de egy ivén is fogjuk a gyorsírói feljegyzések 
után a gyűlések és tanácskozások menetét, a be­
szédeket, nem különben a tervezeteket, bizottsági 
munkálatokat ismertetni és közölni, ekepen a 
„Debreczeni Protestáns Lap“ melléklapja gyanánt 
a „Zsinati Tudósítóit szerkeszteni.

A „Zsinati Tudósitó“ tehát a zsinat tar- 
tama alatt, midőn gyűlések lesznek és tárgyak, 
melyeket közölhet, mindennap meg fog jelenni 

fél vagy egy ivén.
Hogy ezen melléklapnak mi legyen az előfi­

zetési dija, azt meg nem határozhatjuk, függvén 
az többféle körülménytől, nevezetesen a zsinat 
most mindjárt huzamosan együtt tanácskozik-é? 
vagy talán bizottságokra oszolva, a teendőket fel­
osztva, bizonyos időre elnapolja magat? Épen 
azért nem előfizetésre, hanem utólagosan a költ­
ségek megtérítésére kérjük az olvaső közönséget; 
még pedig figyelembe véve azt, hogy e vállalat­
nál a gyorsírókat, a kikről már eddigelé gondos­
kodtunk, dijjazni kell s még a nyomatás is több 
költségbe fog kerülni, a mennyiben éjjeli munka 
is igényeltetik, féliv után 5 kit vettünk számí­
tásba. Ezen ár azonban, ha a pártolás az olvasó 
közönség részéről teljes mérvben nyilvánul, alább 

is szállítható lesz.
Lapunk tisztelt előfizetőinek a mellékletet 

küldeni fogjuk, kivévén, ha valaki határozottan 
kijelenti, hogy a „Zsinati Tudósítóit nem 

szükségli.
A „Zsinati Tudósitó“ 1-ső száma októ­

ber hó 15-én már meg fog jelenni, mintán szük­
ségesnek tartjuk, hogy a zsinati előkészületekről 
s az egyetemes konvent bezárulása után addig 
történendő dolgokról, a zsinati rendező bizottság 
működéséről némi tájékozást és ismertetést ad­
jon, egyszersmind hozni fogja a megválasztott 
képviselők névsorát egyházkerületenkint összeál­

lítva.
Ajánljuk protestáns hitrokonaink pártolásába 

ezen törekvésünket s kérjük a megrendelésekre 
az előleges jelentkezéseket, hogy a kiadásra 

nézve magunkat tájékozhassuk.
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A megrendelések a „Debreczeni Protestáns 
Lap“ kiadó hivatalába Kis-Mester-utca» • 1382Í

sz. küldendők be. .....
Debreczen, 1881. aug. 21 x f j

A ,,Det>reczeni Protestáns Lap“ 
szerkesztősége.
______ ,, „ i I !' r

A közvetlen választásról.

(Folyt.)

l>y hiszem, ha volt élég okuk reformátorainknak és a 
mi magyar eleinknek úgy intézkedniük, hogy a választásnál 
a legfőbb jogok ne adassanak közvetlenül a népnek, mely 
pedig azokban az időkben egyháziasabb, amaga módja szerint 
vallásosabb és igy ama jogokra méltóbb is volt mint ko­
runkban : volt és van elég ok mostanság is, mely az egyház 
őrállóit hasonló óvatosságra intse. Csak az nem volt, a ki az 
intést lelkére vegye, s a ki az ilyen kérdésekben az egyház 
és közvallásosság érdekeit feljebb becsülte volna a divatos
elméleteknél és saját népszerüsködési óhajainál.

Közvetlen tapasztalásból tudom, hogy a választói jog 
ilv kiterjesztését a nép jobbik része nem kívánta; sőt az ellen 
épen az egyházkerület előtt jó előre óva emelte fel szavat 
egyfelől azért, mert nem bízott a demagógokban, kik ama 
ionokért kardoskodva izgatták a közönséget, - másfelől, 
mert a helyzet közvetlen ismeretében félt a balkövetkezmé-
nyektől. .. .. I

Mindamellett asuffrage un ive r se 1 a mi kerü­
letünkben is rendszeresittetett - a népképviseleti és zsinat- 
presbyteri elv nagyobb dicsőségére! Választó lett min­
denki, aki adót tizet; az is, a ki egyébkint mit sem törő­
dik pappal és templommal s azoknak egész életében feléjök 
sem néz; — az is, a ki a nagy A- és a kis a közt különbsé­
get nem tud tenni; az is, a kinek hűségére nem egy lelkészt, de 
bármily csekély értékű dolgot sem lehetne rá bízni; az is, ki 
erkölcstelen életével és czégéres bűneivel szégyenére válnék 
bármely erkölcsi testületnek! Mert hiábavaló a választási 
szabály azon záradéka,hogy az ilyeneket ki lehet reklamálni: 
holott erre a választási idő alatt sem mód, sem idő, sem aka­
rat, sem bátorság nincsen.

A legnagyobb elismeréssel és becsüléssel viseltetem 
a derék református magyar nép iránt s jól tudom, hogy e 
tiszteletre méltó osztály csaknem kizárólag még az, melynek 
az egyház az egyházért s a vallás a vallásért kell; de más­
felől tudom : hogy ama méltatlan elemek benne igen tetemes 
számmal vannak; hogy a vallásos buzgóság és az erkölcsi 
tisztaság nála épen az utóbbi évtizedek alatt észrevehető- 
képen hanyatlott, s hogy műveltségi fokánál fogva nincs 
az az önállósága, mely ama nagy fontosságú joga gya­
korlásához megkivántatik. Minek sajnálatos eredménye az­
tán az, hogy önmagában képtelen lévén a jelöltek közti he­
lyes különbségtételre, akkor se találja el gyakran a jót, 
mikor azt — mint rendszerint — akarja; hogy a megtom­
pult erkölcsi közérzék miatt, szeretetével igen gyakran a 
méltatlanokat karolja fel; s hogy — mint minden közkér­
désnél, úgy ennél is — inkább a szenvedélyek mint az érte­

lem által vezettetik s a mesterkélt üzelmeknek válik játék

oly vidékein lakom és laktam, hol Inveink
nagyobb tömegben laknak együtt, s volt alkalmam ügyelem- 

__ 1, QiRotiéÓ7üsá t és cselekvéseit a leg-

lasztásoknal, eioioruuii - . ,..
nikus kórtünetekre: de senkinek sem akarok most faj­
dalmai okozni s azért elég legyen egyszerűen felem­
lítenem ama! tapasztalati tényt, hogy atomé ge k valamint 
nyugodt tanácskozásra úgy az öntudatos valasztasra is 
szerint alkalmatlanok; azok értelmi es morális tulaj­
donságaiban nincs kellő biztositéka választás sikere felöl 
s mikor az egyház törvényhozói a legéletbevagobb jogokat 
rájok bízzák, igen veszélyes koczkázatnak teszik azokat ki.

(Vége köv.) .v Szeremlei Samu.

Lelkészválasztási szabályok.
A tiszántúli ref. egyházkerület által megál­
lapítva s a törvényhozó zsinat ele terjesztve.

1. §. A lelkészválasztás alkalma és hatálya.
Lelkészválasztásnak csak rendes lelkészt állomás 

men'ürülésénél vagy újból felállításánál van helye es a- 
kai ma, hatálya pedig a választott egész életidejére terjed.

2. §. A lelkészi állomás megürülésének esetei s az ily ese­
teknél első teendők.

Mindenik egyházban, ‘hol a lelkész hivatalából kilé­
pett, más egyházmegyébe költözött, hivatalától akár végle­
gesen, akár véglegesen, akár bizonyos időrés az ujrava- 
laszthatás ki nem zárásával lett is iteletileg elmozdítva,

I avagy meghalt: meg van ürülve a lelkészi állomás. E meg- 
üresedést tartozik a gyülekezet elöljárósága azonnal beje­
lenteni az illető esperestnek, ki a hely színére személyesen 
kimenvén, avagy megbizottját oda kiküldvén :

a) a szükségessé lett egyházi leltározásról, nevezete­
sen az egyház fekvő javainak, anya- és más jegyzőkönyvei­
nek, okiratainak, eszközeinek, szent edényeinek, pénzeinek 
s minden más ingóságainak összeírásáról, gondozásáról es 
ellenőrzéséről késedelem nélkül intézkedik;

b) a lelkészi fizetéshátralékok bevételét, — melyek a 
lelkész elhalálozásának esetében, az özvegyet avagy árváit 
egészen illetik - elrendeli; a kegyeleti év jövedelmének 
hova fordítása iránt, a gyülekezetei az egyházmegyei sza­
bályokhoz képest előlegesen tudomásba helyezi;

c) á lelkészi teendőknek a megürült egyházban leendő 
ideiglenes teljesítését, — ha annak lelkész nélkül maradása 
az év első felében történt, mindenesetre egy segédlelkészre, 
ha pedig az év másod felében esett és kivihető, a szomszéd 
lelkészekre, — a hol még egy másik lelkész maradt, arra 
bízza; az elsőbb esetekben egy felügyelő lelkészt is nevez­
vén, kinek vezetése s elnöklete alatt az egyház ügyei kor- 
mányoztassanak, s ki által a stoláris szolgálatok illető 
dijakért végeztessenek;

d) intézkedik, hogy a szolgálatot tevő segédlelkész a 
lelkészi fizetésből illően dijjaztassék, s hogy a szomszédos 
egyházak oól szolgálatra rendelt lelkészek, az egyház által 
időről-időre el- és haza szállíttassanak. — Azok egyszerűír
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élelmezése is, az utódok által vagyis a lelkészi fizetésből 
teljesittetik.

3. §. A választandó lelkészeket kijelölő bizottság alakítása
s teendője.

Minden lelkészválasztáshoz készülő egyházban, a tör­
vényesen választott egyháztanács, elsőben is egy oly teljes 
ülést tart, melyre annak minden tagja meghívandó s melyen 
legalább is az összes presbyterek két harmadának mulhat- 
lanul jelen kell lenni; és az egyháztanácsgyülés saját kebe­
léből, titkos szavazatainak átalános többségével, 3 lelkész­
jelölő tagot választ; valamint az egyházmegyei közgyűlés 
is minden ily előfordulható lelkészválasztási esetre kiter­
jedő és három évig tartó hatósággal, maga kebeléből s tit­
kos szavazatainak átalános többségével, hasonlag három 
tagot választ, kik az érdekelt egyháztanácsnak megválasz­
tott három jelölő tagjával együtt alkotják a lelkészjelölő 
bizottságot, az esperest elnöklete alatt. E lelkészjelölő 
bizottság, minden az érdekelt egyháztól vagy egyházmegyé­
től eredő utasítás nélkül, sőt annak határozott kizárásával 
végzi teendőjét, s minden egyes jelöltet egymásután, szava­
zatainak átalános többségével jelöl ki. Az esperest csak a 
szavazat egyenlő megoszlásakor szavaz.

Minden választásra ekép jelöltetik ki legalább 3, s 
legfelebb 5 lelkész, kik közül a gyülekezet egyet rendes 
lelkészül választ.
4. §. A kijelöltetés s megválasztathatás kellékei és mó­

dozata.
1. Kijelölés és ennek, folytán választás alá jöhetnek s 

érvényesen megválaszthatok: az egyházak rendes lelkipász­
torai s mindazon lelkészjelöltek, kiknek a lelkészképességi 
2-dik vizsga sikeres letételéről kellő, bizonyítványuk van.

2. Minden jelölésnél a jelöltek egyikének szükségkép
az egyházmegye rendes lelkipásztorai közül valónak kell 
lenni, külmegyei avagy kerületi a jelölteknek csak egjike 
löllBt *

3. Minden jelölésnél figyelmet fordít a jelölő bizottság 
előléptetésre méltó, csekély fizetésű & hivatalhely-változta- 
tási szándékukat az esperestnél bejelentett lelkészekre, 
azoknak szolgálati képességük, érdemeik, éveik, és szolgá­
lati helyükhöz képest; valamint az egyházmegyeben szol­
gáló segédlelkészekre, belépésidejök, bizonyítványaik, elmé­
leti és gyakorlati jelességök tekintetbe vételével.

4. A jelölő bizottság eljárásáról jelentését az egyház­
megyei gyűlésre, még ha az a választás után tartatik is,
tudomás végett beterjeszteni tartozik.

5. Kijelölés és.igy választás alá sem jöhetnek az egy­
házi felsőség áltat kereset alá vett, avagy megválasztatha- 
tási joguktól megfosztott lelkészi egyének, mig törvényesen 
fel nem oldatnak; valamint egyes esetekben az oly egyeue 
sem, a kik már azelőtt a választó gyülekezettel viszályban 
éltek; az előtt ellenséges viseletűk, vagy valamely botrá­
nyos sértésökért köztudomásilag átalános ellenszenv tárgyai
lettek.

5. §. A lelkészválasztás módja és gyakorlata.
A választás másodfokú vagy közvetett, úgy 1.1. hogy 

azt a presbyterium és az a mellé választandó úgynevezett 
választótestület együttesen eszközük. Tagjainak szama a

presbytereken kivül még kétszer annyi, mint a hány tagból 
a presbyterium áll. i

E választó testület tagjai ép azon föltételek és eljárás 
szerint választatnak, mint a presbyterek. Választó pedig az 
anya és társegyháznak minden 24 évet betöltött apai vagy 
gyámi hatalom alatt nem álló, és az egyházi terheket, adó­
kat önállóan viselő férfi és nő tagja, ha az már a választás 
alkalmát megelőzőleg, az egyházi jogok gyakorlatára, meg­
rögzött egyházellenes viseleté s nyilvános erkölcstelensége 
miatt, az egyháztanács által méltatlannak nem vélt nyilvá­
nítva ; vagy valamely egyes vétségéért az egyházi felsőség 
által választási jogától meg nincs fosztva; egyházi és isko­
lai tartozását a legutóbbi egyházi évig teljesítette, azzal 
hátrányban nincs.

6. §. A lelkészválasztás ideje és arra vonatkozó eíőintéz-
kedések.

A lelkészválasztásnak, a lelkészi állomás megürülése 
után 3 hónap alatt meg kell történni. E határidő, a termé­
szeti vagy más fontos akadályok esetében, a jelölő bizottság 

! által egy hónappal meghosszabbittathatik.
A választás végett az esperestnek kötelessége, a lel­

készjelölő bizottságot az üresedés után egy hónap alatt 
valamely érdektelen egyházba összehívni; a jelölés végbe­
mente után, a jelöltek névsorát az illető egyházgondnoknak 
kiadni; a választás napját kitűzni és intézkedni, hogy e 
határnap a választást megelőző két vasárnapon a szószék­
ről a templomi gyülekezet előtt kihirdetessék; továbbá 
elrendelni, hogy a presbyterium mellé á választó testület 

' tagja: kellő időben megválasztassanak s azoknak névsora a 
helyi egyháztanács által egybeállittassék, a választás előtti 
vasárnap reggeli isteni tisztelet végével a nép előtt felolvas- 
tassék és lehető megtekintés vagy felszólalás végett, egy- az 
egyháztanács által, részrehajlatlanságánál fogva erre legal­
kalmasabbnak itéltetendő egyháztagnál vagy presbyternel 
letétessék.

A választásra kijelölt lelkészeknek próbapapolásra 
hívása és menése, mint czélra épen nem juttató, sőt több- 
szerű visszaélésre vezető megtiltátik; azonban azoknak 
saját szolgálati helyükön kívánt meghallgatása a választó 
gyülekezetnek tetszésére bizatik.

7. §. A lelkészválasztás tényének vezetése és annak szüksé­
ges mozzanatai.

a) A lelkészválasztás tényének vezetésére s a válasz­
tási szabályok megtartása félétti őrködésre, az esperest egy 
lelkészi, és a segédgondnok egy világi küldöttet neveznek 
ki-kik a választás helyére a kitűzött napon kimenven, a 
választók lajstromát átvizsgálják és az elöljárók közbejötté­
vel a felszólalások megbirálása folytán kijavítják, a válasz­
tók azonosságát megállapítják, a választási szabályokat 
azok előtt felolvassák, a választás fontosságát megértetik 
és a választást - a három jelöltre adható titkos szavaza­
tokkal, avagy azok egyike nevének közfelkiáltásával végre­
hajtják. 10 választó kivánatára, a szavazás mindig okvetle­
nül elrendelendő.

bj A szavazás félbenhagyás nélkül egyfolytában vég­
zendő, s kiki csak személyesen szavazhat. Az utolso szavazó 
felszólítása és Így a szavazás folyamának bezarasa után



I

elentkező egyháztag, többé azon választásnál szavazásra

”em c) a jelölt megválasztására átalános szavazattöbbség 
kívántatik és ha ez az első szavazásra nem volna eszkozol- 
ZZT a két - s 5 jelölt mellett előfordulható szükség 
esetén, három - legtöbb szavazatot nyer« 
egyénnek újabb szavazás ala bocsátásává 
lesz kiderítendő. A szavazatok egyenlő számban; megoszlá­
sánál azt. hogy melyik legyen az egyenlő számú szavazatot 
nyert jelöltek közül az egyház lelkésze, sorshúzás dönti el.

d) A lelkészválasztás helye, bármely tisztesseges e 
alkalmas közhelyiség és ha ilyen nincsen, a templom lehet,
de magánház soha sem. , ,

e) a választás eredménye a küldöttség áltál a hely­
színén kijelentetik. a választási jegyzőkönyv ugyanott es az 
által haladék nélkül kiállittatik; és azonkívül az egyház-
gondnok által is aláíratva az esperestnek, további intézke­
dés végett megküldetik.
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8. §. A választás érvényességének s a szükséges esperestí 
beegyezésnek feltételei.

Minden lelkészválasztás csak akkor lesz érvényes, ha 
az illető esperest annak lefolyását, a küldöttség jegyzőköny­
vének átvizsgálása folytán jóvá hagyja s beegyezeset a 
választott lelkész meghívására kiadja.

Ezen esperest! beegyezés pedig, még a választás jóvá­
hagyása mellett is csak akkor adható ki, ha a választó 
egyház elismervényt, illetőleg kötelezvényt állít ami ki, 
hogy az egyházkerület által megerősített dijlevél ertelmeben 
fogja a fizetést teljesíteni.

9. §. A lelkész meghívásából eredő teendők.
a) A meghívott ’elkész, a meghívás elfogadását az 

esperestnek 14 nap alatt bejelenteni köteles. Ha az ezt nem 
teljesiti, avagy tagadó választ ad, az esperest az uj válasz­
tásra 8 nap alatt ismét határidőt tűz.

b) A meeajánlkozott lelkész, uj állomását csak előde 
illetményeinek teljes kifizettetése s arróli hiteles értesítése 
után foglalhatja el; de ha ez teljesült, kötelessége uj állo­
mására a csonka év végével beköltözni.

c) A választó egyház köteles, újonnan választott lel­
készének kebelébe szállittatásáról gondoskodni, annak csa­
ládját. bútorait, ingóságait, házi jószágait ingyen beköl­
töztetni.

d) A megválasztott lelkész az általa elfogadott egy­
házban legalább egy évig szolgálni kötelezve van.

e) Ha a választott lelkész szolgálati helyen meg két 
évet be nem töltött s már más egyházba megy lelkészül, az 
ő oda szállitása költségéinél fele részét, az egyházmegyei 
tanács által megállapítandó mennyiségben, köteles az utóbbi 
egyház megfizetni, a lelkész által elhagyandó egyháznak.

f) Az egyes egyházmegyékben a csonka és kegyeleti 
évekre, a lelkész; javadalmat képező földeken, tanyákon, 
házi és szőlős kertekben történő beruházásokra nézve tett 
belkörü intézkedések és szabályoknak, minden megválasz­
tott lelkipásztor föltétlenül engedelmeskedni, azoknak eleget 
tenni köteles.
10. §. A szabályellenes választásoknál követendő eljárásról.

Ha a választási küldöttség jelentése szerint szabály- 
ellenesen folyt le a választás, vagy azt megelőzőleg is, a

szavazatoknak megnyerésére, biztos adatok, vagy legalább 
okadatolt feljelentés szerint, bárki részéről es bárki áltál 
tiltott eszközök használtattak: az esperest a választás
jóváhagyását felfüggeszti. ... . .

Ily esetekben a választás helyere papi es világi egyé­
nekből egy másik küldöttséget küld ki, mely a választási 
visszaéléseket és panaszokat megvizsgálja. E küldöttség 
vizsgálata folytán az egyházmegyei tanacs ítél.

11. §. A lelkészválasztásoknál elkövetett visszaélések ered­
ménye s büntetése.

Ha a megrendelt vizsgálat folytán világosságra jő, 
hogy valamelyik jelölt lelkész magát a választó gyüleke­
zetnek a megválasztás végett ajánl gáttá; szóval, 'rasilag 
va<ry megbízottja által, Ígéretei, fizetésleengedesi ajanlata- 
val oda működött; vagy mások, az ő tudta es beegyez se 
mellett, - a jóhiszemű tisztességes és szabados ajánláson 
kívül bárminemű tiltott eszközök használatával oda működ­
tek hogv a választók ö reá szavazzanak: a netalán mar 
véghezment. választás megsemmisittetil;; a vétkesnek bizo­
nyult lelkész és annak hibában talált párthívei ellen pedig, 
mindenesetre fegyelmi eljárás indittatik. Nevezetesen :

a) ha a lelkész csupán beegyezéssel vett reszt párt­
hívei korteskedésében, mely áll etetés, itatás, vagy pénzzel, 
va-y pénzértékü Ígéretekkel veszi égetésben: büntetésül a 
jelöltek sorából kitöröltetik ; továbbá

b) ha ugyanaz, a korteskedést személyesen bár, vagy 
megbízottja által önmaga intézte: saját állomásától is 1—3 
évre felfüggesztetik;

c) ha ugyancsak a lelkész, vesztegetési czélja elérhe­
téséért még fizetési leengedéseket is ígért: más egyházba 
leendő kijelöltetési jogától is, vétke súlyához képest 1-3 
évre terjedőleg megfosztatik; _ _

d) ha más rendes- vagy segédlelkészek és egyéb belhi- 
vatalnokok korteskedtek valamelyik jelölt lelkész mellett:
1 3 évig tartó hivatalvesztéssel büutettetnek;

e) ha a választók korteskedtek, szavazatukat áruba 
bocsátották, vagy ha a felett csak alkudoztak is: mint e jog 
gyakorlatára nem méltók, ha ezen vétségük választás előtt 
bebizonyittatik akkor; ha pedig a megtörtént választás 
megsemmisítése alkalmából jő köztudomásra, az uj válasz­
tásnál választó: jogukat elvesztik;

f) a törvényesen elmarasztalt vádlott felek, az általok 
okozott költségeket megtéríteni tartoznak ;

g) ha a végbement vizsgálat szerint a választók soraba 
oly menynyiségü jogosulatlan választók csúsztak be, hogy 
azok száma miatt biztosan tudn; nem lehet, hogy váljon a 
megválasztott lelkész a jogosult szavazók átalános szava­
zattöbbségével lett-e megválasztva: a választás megsem­
misül.
12. §. A lelkészválasztás elleni vádak beadásának véghatár­

ideje.
Vádakat a lelkészválasztás ellen csak 14 napig lehet 

a választás után beadni; annak elteltével azok elenyésznek. 
A vádat emelők a vizsgálat és törvényszék Lartására szük­
ségelt költségeket tartoznak előlegeden letenni.

A vádak először mindig az egyháztanácshoz beadan- 
dók és annak véleményével :s eUátandók; me’y véleményben 
— ha azokat a presbyterium átalános többsége indokoltan

■
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alaptalanoknak nyilvánítja: az esperest is jogosítva van, 
hogy azokat — ha szükségét nem látja — küldöttség! vizs­
gálat nélkül is semmiseknek nyilvánítsa.

13. §. A méltatlanul vádaskodók büntetése.
A lelkészválasztás-, valamint a választók és választott 

ellen fellépő, de állításaikat beigazolni nem képes vádlók, 
az egyházhatóság félrevezetésére czélzó vádaskodásért, az 
egyház kebelében élvezett választói jog és hivatalképesség- 
vesztéssel, az általok okozott költségek megtérítésével bűn­
tetteinek s ellenök a megsértőiteknek is a köztörvény útja 
a felléphetésre fentartatik.

A tiszántúli reformált egyházkerület közgyűlése 
I 1881. aug. 20 és több napjain.

(Folytatás.)

Az Andaházi-Szilágyi nevelő intézetben 
4 hely üresedvén meg: 10 folyamodó közül felvétettek: 
Ónody József saápi lakos fia László; Sápi Sámuel nyüvedi 
lakos fia Sámuel, mint a Nadányi ágon az alapitóval roko­
nok ; - továbbá Bedő Lajos karczagi lakos fia Lajos, és 
Vay Péter kis-várdai lakos fia Zoltán, mindnyájan gymnasi­
um! növendékek. — Azon esetre, ha időközben valamely 
hely üresedésbe jönne, előjegyeztettek: Szegedi Lajos sá- 
rándi lakos fia Lajos és özv. Gyöngyösi Lászlóné n. váradi 
lakos fia Lajos.

A debreczeni gymnasium igazgatójává 
6 évre Békési Gyula tanár választatott meg, ki ily minőség­
ben már kitűnő hivatással és eredménynyel működött.

A vallás és közoktatási miniszternek még a múlt 
évben, ajogakadémiák kevesbitése tárgyában 
kibocsátott leiratára vonatkozólag határoztatott: 
hogy a tiszántúli ref. egyházkerület mindkét jogakadémiá­
ját a debreczenit és m. szigetit továbbra is fen fogja tartani, 
ily értelemben fog a válasz a miniszterhez felküldetni; kije­
lentvén ez alkalommal is az egyházkerületi gyűlés, hogy 
magyar protestáns egyházunknak az egyházi és iskolai tel­
jes autonómia, békekötések és sarkalatos országos törvé­
nyek által örök időkre biztosítva lévén, a tanügy térén a 
legközelebbi években tapasztalható gyakori változtatgata- 
sokat. nehezítéseket, miniszteri beavatkozásokat sérelme­
seknek tartja, mert azok egyházunk létalapját áshatják ala, 
egyház és iskola a mi fogalmaink szerint elválaszthatlanok
lévén.

A presbyterián szervezetű egyházakkal 
létrejött szövetség alapján, az egyházkerületi gyűlés nagy 
fontosságúnak tartván a külföld'- hitrokonokkal az elő vi­
szony fentartását és növelését, addig is mig e nagy horde­
rejű ügyben az egyetemes ref. egyház vagy a zsinaton vágj 
majd a megalakítandó egyetemes konvent utján intézked­
nék : ideiglenesen egy bizottságot választott, mely hivatva 
leend a külföldről e tárgyban érkező tudósítások, küldemé­
nyek átvételére s az érültközés fentartására; - e bizottság 
tagjaiul megválasztattak K. Tóth Mihály debreczem lelkész 
elnöklete alatt Némethy Lajos lelkész, Lugosi József, Balo0 
Ferencz és Csiky Lajos főiskola.' tanáiok. ^ . , .

Az egyházkerület részéről a vasárnapugyi bi­

zottság is megaiakittatott, mely bizottságnak feladata 
lesz: figyelemmel kisérni a vasárnapügyi mozgalmakat kül­
földön és hazánkban s azok ró’ időnkint jelentést tenni az 
egyházkerülethez; továbbá az egyházkerületi közgyűlés 
tanácskozása elé indítványt terjeszteni, valahányszor idejét 
látja, hogy az egyházkerület erkölcsi tekintélyével lépjen 
fel; végre kezdeményezze az egyházmegye; s gyülekezeti 
vasárnapi bizottságokká’ karöltve a vasárnapügy fontossá­
gát, hasznosságát fejtegető és ismertető olvasmányok, 
iratok kiadását és terjesztését irodalmi utón. — Ezen egy­
házkerületi vasárnapügyi bizottság tagjai: Pápay Imre 
esperest elnöklete alatt Dávidházy János, Lukács Ödön 
esperestek, üjfalussy József segédgondnok, Némethy Lajos 
debreczeni lelkész, Balogh Ferencz és Joó István főiskolai 
tanárok.

Az országos reformált egyházi segély­
alap (domestica) felállítását elvileg készséggel fogadja az 
egyházkerület s ahoz tettlegesen is hozzájárulni elodázhat- 
lan kötelességének tartja. Tekintettel azonban a több egy­
házmegyék részéről kifejezett aggályokra, lek-intettel a még 
fedezetlen zsinati költségekre s régibb terhelő tartozások és 
hátralékokra : a konvent! bizottság által tervezett lélekszám 
után évenkint fizetendő 3 kr helyett, ugyancsak lélekszám 
szerint fizetendő 1 krajczáros megadóztatást fogad el egye­
lőre kiindulási alapul, úgy azonban, hogy ezen egy krajczá­
ros megadóztatás, mihelyt a nevezett segélyintézet felállí­
tása zsinat' szentesítést nyer, azonnal életbe léptethessék.
_ X segélyalap tervbe vett jövedelem forrásai közé, az
már létező ily czélu tökéit nem hajlandó az egyház- 
kerület átbocsátani, a segélyezési feltételek megváltoz­
tatását is óhajtja s átalában az egész tervezetet újabb 

I átdolgozásra kívánja kiadatni a zsinaton. Az özvegy-árva 
alap czimü intézet kivitelét és megvalósítását sem látja az 
egyházkerület jelenleg időszerűnek.

A lelkészválasztási szabályok miként fo­
gadtattak el és állapíttattak meg, fenébb egy külön czikk- 
ben közölve van.

A debreczeni főiskolában az ünnepkövetségbe kijelölé­
sek - specificatiok - az egyes egyházak részéről, jövőre
csakis hittanszak! tanulókra terjeszthetők ki; joghallgatok
tanitóképezdei növendékek, annyival inkább gymnasiahstak 
nem specificalhatók. - Az esküdt felügyelőknek 
meo-engedtetik.hogy hivataloskodásuk utolsó eveoen, a tava- 
szi egyházkerületi gyűlés alkalmával, az első lelkeszkepes- 
séo-i vizsgát letehessék, azonban bizonyítványaik csak is 
tanítói hivataluk befejeztével adattatnak ki, a mikor meg­
szűnnek az iskola tagjai lenni. - A theologiai szak­
tana következő iskolai évre is ideiglenes tanári minőség­
ben működni fog Csák János, ki oly nagy elismeréssel végzi 
teendőjét e téren már 3 éven keresztül; egyszersmmd 
kimondatott, hogy a jövő évben az 5-dik íheol. tanszék vég- 
lépésén rendszeresitteíni fog s állandó erőve. töltetik be. 
A^vallásbölcsészet és angol nyelv tanításával Bethlendy 
Endre segédtanár bizatot; meg. - A G ergely Kérő:y 
e1 távozásával megüresedett tanszék ezen iskolai evre ideig­
lenes erők által fog pótoltatni a gymnasiumban.

(Vége köv.)

■H
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megragadóbb — részletek maradhatnak meg fejében. Ha az

Észrevételek eg, első osztálybeli középiskolai
magántanuló vizsgája alkalmából. hasztalan munkát végezünk, mert a főbb es jellemzőbb

Egyvidetig,.«,— « irteWi dolgozat »«»= az ^

rétes előttem az a tény, hogy egy valódi ».gesz» s M,
KGZUltJ UiCj, w oliC e , . j. bi ánPTlhogy csak az olyan gyermek tudja a számtant, a k p 
u4 felel abból, mint a hogy pl. a történelem vagy vallás­
idból szoktak a gyermekek felelni. E tanár tehát a szám­
tant először elméletileg kérdezi végig s csak azután végez­
tet valamit gyakorlatilag. Itt tehát nem az a kérdés, hogy

tudományi! pap, azt az egy Ívre sem terjedő egyházi besze­
det, melyet maga készített s melyben a legtokeletesebb 
logikai egymásután, tehát lánczszemszerü összefüggés van, 
_ ha ma szóról szóra elmondotta, nem mondja el így a 
következő vasárnap, ha csak ismét elő nem veszi és el nem

tét valamit gyakorlatilag tt tehat nem és pedig közvetlen harangozás előtt. Miért?
tud-e a gyermek számolni. — hanem az, BJ leforgása alatt emlékező, tehetsegének tarha-
" Sa» helyezett »jabb eszmók * fogalmak, kiazovi.oHák
elmeleti reszt nem tudja a gjeimea eis a , , AO,vhA7Í i)PSZédnek apróbb s lényegtelenebb, úgy-
megfejtendő feladatot, vagym próbára sem o 0^1 .^^k ^ ^ csak szónoki diszül használt részleteit, helyesebben
!at1',rc a ! „i I szám» - Tazutin következnek: mit szavait. Ha tehát ismét használ», akarja azokat: el kell 
kell, mindig ez . m a szám ■ * r ? , tovibb> | legaläbb egyszer olvasnia. No kérem, ha ez így van egy
tesz számolni, összeadni, kivonni, lángeszű tudóssal szemben: miképen lehet azt meg csak
míg csak van det,n,cz,o. Mve szimlannak ily képzelni is, hogy pl. az ».szövetségi könyvek tartalma a
módoní'kérdezése^nagyon helytelen. Nem mondom én, hogy
" íaz^yeSX - éz elySlen tantárgy sem maradna meg

legyenek azok ; — de afösuly nem ezekre, hanem magára a egészben s legapróbb részleteiben azo emletoetenek ta,;

feí»gSyeS -\ ta’nár ki Így kérdez könyvnélküíi tantárgyból nem elégszik meg csak a legfőbb 
■ tJ J ___ von-vie 9 csontvázzal, hanem a legapróbb íesz-

számolásra fektetendő ... annyira, hogy ha a gyakorlati 
feladatokat helyesen fejti meg a gyermek, eleget tud, barha 
a definicziókat nem szavalja is el.

Melyikünknek van igaza: döntsék el azok, a kik ennek 
eldöntésére hivatva vannak! — Csak azt jegyzem meg, 
hocy ha én volnék az iskolaszék elnöke, vagy az illető tan 
intézet legfőbb felügyelője : az a tanár, ki így kérde: 
a számtanból, erős megrovás alá esnék. — Ha nem 
hajolna: törnie kellene, én megtörném. — Sajnos, hogy ez , 
alkalommal nem volt jelen az iskolaszék elnöke. Szerintem 
az iskolaszék elnöke nem maradhat el az ilyen vizsgálói. 
Hát ki lesz a jobban értesítendő pápa, a kihez a nevelő fele- i 
bezhet, ha a vizsga alkalmával a tanár a roszul értesült 
pápa szerepét viszi? Az a mentség, hogy fontos elfoglalta- 
tása van az elnöknek s azért nem jöhet - nem fogadható 
el. Tartassék a magánvizsga mindig olyankor, a mikor az 
iskolaszék elnöke nincs halaszthatlan teendőkkel elfoglalva. 
Egyébiránt az elnöki teendőkre nézve törvény van, még 
pedig ez az egyetlen törvény: hoc faciendum, illud non 
omittendum ! Ezt meg kell tartani minden elnöknek.

A számtan tanárát a vallás és földrajz tanára váltotta 
fel. Minthogy a vallástan, ez alkalommal, bibliaismertetés 
volt, vagyis a biblia egyes könyveinek száraz tartalmát 
foglalta magában, — tehát minthogy mind a két tantárgy 
csakis az emlékező tehetség tárházában helyezhető el, 
oda pedig egy 11—12 éves gyermeknél sok nem szorítható 
be: aligha helyesen jár el az olyan tanár, a ki követeli, hogy 
két ilyen tudomány a legapróbb részleteiben ott legyen a 
gyermek fejében. Ez teljes lehetetlenség! Mikor e tudomá­
nyokat tanulja a gyermek, — az egy-egy napra vagy órára 
eső darabokat, bármily szárazak és összefüggésnélküliek 
legyenek is azok, megtanulja s fel is mondja a legpontosab­
ban. De mikor már az egészen keresztül megy s az egészet 
akarja úgy ismételni, a mint az egyes részleteket tanulta: 
ekkor már csak a" főbb s jellemzőbb — hogy ne mondjam,

házában. Sőt többet mondok : az ó-szövetség minden köny­
veinek tartalmát még az a pap sem mondja el, úgyszólván 
egy lélekzetvételre, a ki egy teljes éven át nem tett egye­
bet, mint csak azokat tanulmányozta.

Nem a legnagyobb igazságtalanságot követi-e tehát el 
az a tanár, a ki két - legalább 8—10 Ívre terjedő -

részletekkel, vagyis a csontvázzal, hanem a legapróbb rész­
leteket is követeli, mert mindazokat fontosaknak s elmarad- 
hatlanul szükségeseknek tartja?!

Az a tanár, kiről most szó van — noha még igen ifjú s 
igy csak kezdő tanár — elég helyesen s tapintatosan jár el 
a kérdezésnél; de ne vegye tőlem rósz néven, ha figyelmez­
tetem, hogy jövőre még annyi apróságra s az emlékező 
tehetséget túlterhelő csekélységre se fektessen súlyt, mint 
a mennyire most fektetett. — Ne feledje soha, hogy annak, 
a mit egy szaktanár az ö kedvencz tudományából folytonos 
tanulmányozás után — tud, . . . egy tized, sőt századrészét 
is elég követelni olyan gyermektől, a kinek egyszerre leg­
alább hat tantárgyat kell tanulnia s mindezekből együtt és 
egyszerre vizsgát tennie.

Itt látom helyén kifejezést adni azon régi meggyőző­
désemnek, hogy erőszakot követnek el a gyenge gyermeki 

1 agy ellen azok, a kik a szakrendszert az alsó középiskolai 
osztályokba is behozzák. Ha egyéb megbocsáthatatlan bűne 
nem volna is e rendszernek, ez az egy megbocsáthatatlan, 
hogy egy ugyanazon napon 3 — 6 tanár akarja a maga szak- 
tudományában bölcscsé tenni a gyermeket s mindenik azon 
mesterkedik, hogy a gyermek az ő stúdiumát tanulja meg 
jobban. — Tehát naponta 3—6 tanár igényét elégítse ki 
s várakozását töltse be egy 11—14 esztendős gyermek ? — 
Gondolatnak is hibás gondolat ez, végrehajtása pedig erő­
szaktétel s valódi bűn. A szakrendszernek csak a felsőbb 
osztályokban van értelme és helye. Hiszen attól talán nem 
félnek a gymnasiumokat tartó hatóságok, hogy egy tanár
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nem fogja teljes mértékben sajátjává tenni mindazon tantár­
gyakat, a melyek egy-egy alsó osztályban taníttatnak. Az a 
tanár ki ennyire sem képes, érdemes az elbocsátásra. E 
tekintetben, hogy t. i. az alsóbb középiskolai osztályokban 
is szakrendszer szerint taníttatnak a gyermekek, nemcsak 
én panaszkodom, hanem méltó panaszt emel igen sok szüle. 
Tudom, hogy a tanár urak elmaradott embernek tartanak 
eijo-em fenebbi meggyőződésemért. Nem bánom, legyen az 
ő hitök szerint. Hanem azt merem állítani, hogy ha ma a 
szülék megszavaztatnak: ezek túlnyomó része arra adja 
szavazatát, hogy a szakrendszer töröltessék el a gymnasium 
4 alsó osztályában. Vagy a szülék nem is bocsáttatnak a 
szavazó urnához akkor, mikor egy ilyen életkérdésről van 
gz5 p I _ jól van, ne bocsáttassanak! De azt nem lehet eltil­
tani, hogy én száz meg száz apa nevében kimondjam, misze­
rint nem nagy dicsőségére válik az a tanár uraknak, hogy 
az alsó 4 osztályban sem hajlandók fejenkint egy-egy osz­
tályt minden tantárgyból tanítani s ennek legfőbb rugóját 
a kényelem keresésben keresem, mely nem akar a kedvencz 
szaktudományon kívül más, sőt minden tantárgyat sajátjává 
tenni a 4 alsó osztály tantárgyai közül. Ott, a hol 50-en 
felül van egy-egy osztályban a tanulók száma, lehetne pa­
rallel osztályokat állítani fel. Még igy sem kellene annyi 
tanerő, mint a mennyi a szákrendszer mellett kell.

(Vége köv.)

Felsőbb hatósági rendeletek.
XI.

Vagyontalan honvedek eltemetése ügyében.
A vallás és közoktatási miniszter aug. 17-én 23,736. 

sz. alatt az egyházi hatóságokhoz következő leiratot inté­
zett: Am. kir. honvédelmi- minisztertől a következő tar­
talmú átiratot vettem : a tettleges szolgálatban elhunyt s a 
legénységi állományhoz tartozó honvédek temetésénél szük­
séges koporsó beszerzésére s egyéb kisebb költségekre, a 
honvédségi illetékszabályzat szerint a kincstár terhei e 3 frt 
számítható fel. Ezen átalány minden az emlitett állomány­
ban levő elhunyt honvéd részére, minden tekintet nélkül 
vagyoni viszonyaira felszámítható.

Miután azonban a fenebbi átalány a rendeltetésszerű 
kiadásokkal teljesen kimerittetik, s az elhunyt vagyontalan- 
sága esetében a lelkészek és kántorok temetési dijai abból 
nem fedezhetők, nehogy e miatt az elhunyt egyházi szertar­
tás nélkül takarittassék el: a m. kir. honvédelmi minisztei 
aug. 8-án 21,868. sz. a. újólag a végett keresett meg, hogy a 

Telkészkedö papságot az egyházi felsőbb hatóságok utján oda 
utasítanám, miszerint azon esetben, ha a tettleges szolgá­
latban, elhuny,t honvéd vagyontalansága, illetve teljes sze­
génysége az illető csapatparancsnokság által a kellő módon 
igazoltatik, és ha az illető lelkészek és kántorok a temetés 
helyén laknak, a temetési egyházi szertartást díjfizetés nél­
kül teljesítsék. ________

Különfélék.
Értesítés. „Templomi Szószék“ czimü közönséges, 

alkalmi és ünnepi egyházi beszédeim Il-ik füzetét sajtó alá, 
immár berendezvén: Van szerencsém tisztelettel értesíteni 
minden, az irodalom ezen ága iránt érdekkel viseltetöket, 
hogy jelzett czimü müvem második füzete a következő 
főtételű beszédeket fogja tartalmazni:

I. Teljes az ég és föld Isten dicsőségével (közönsé­
ges e. b.)

II. Adventi jó tanács (adventi.)
III. A Karácson öröm- és vigasság napja (karácsoni.)
Jajt kiáltó jelek erkölcsi életünk egén (közönséges.)
IV. A, Az elvilágiasodás.
V. B, A vallásos közöny.
VI. C, A családi s társadalmi élet romlottsága.
VII. Újévi örömünk oka, s ebből folyó kötelessé­

geink (újévi.)
VIII. A vallás, mint az ember leghívebb utitársa (kö- 

5 zönséges.)
IX. A test nem használ semmit, a lélek negelcvenit 

(böjti úrvacsoraosztáskor.)
X. A templom imádság háza (virágvasárnapi.)
XI. Krisztus koporsójának koszorúja (nagypénteki.)
XII. Krisztus koporsójának zárai (húsvéti.)
XIII. Az élet meséje (közönséges.)
XIV. Az éneklésnek ideje eljött (tavaszi).
XV. Jézus az ut, az igazság és az élet (áldozó csü­

törtöki.)
XVI. Vigyázzunk (közönséges.)
XVII. A bűn büntetlen nem maradhat (nyomtatáskor.) 
XVIII. A szent-lélek a mi örökségünknek záloga

(pünkösti.)
XIX. A vasárnap megünneplése (közönséges.)
YV A vasárnap meg nem ünneplésének következmé­

nyei (közönséges.)
A mü, még ez év folyamán — s talán pár hó múlva is 

— okvetlen megjelenend. Ára e II-dik füzetnek 1 frt 20 kr.
S azoknak, a kik a pénzt előre beküldik, postadij nélkül fog 
a mü kézbesittetni.

Egyszersmind tisztelettel tudatom azt is, hogy „Tem­
plomi Szószék“ czimü munkám mintegy befejezéséül — ha 
Isten éltet — nem sok idő múlva még egy füzetet szándéko­
zom közrebocsátani, mely — mint a „Templomi Szószék“ 
III-dik füzete - különösebb alkalmi és szertar­
tási beszédeket fog tartalmazni.

Teljes tisztelettel s atyafiságos szeretettel vagyok — 
Karczagon, 1880. augusztus hó — Madarász Imre, ref. lel­
kész s egyházmegyei tanácsbiró.

Zsinati értesítő. Szept. 6-án érkezett hozzánk a követ­
kező előfizetési felhívás a „Zsinati értesítő 
czimü folyóiratra. A magyar reform, egyház zsinata 
okt. 31-én Debreczenben összeülend.

Politikai napilapjaink kevés tért szoktak adni egyházi 
ügyeinknek; a hetenkint egyszer megjelenő egyházi lapok 
sem értesíthetik az érdekelt közönséget elég gyorsan és
kimerítően. . , ...

Azon reményben vagyok, hogy a közönségnek teszek
! szolgálatot e lappal, mely hetenkint háromszor jelenve meg,
I a zsinati tárgyalásokról az érdekelt közönséget gyorsan és 

kimerítően fogja értesiteni.
Előfizetési ár: 1 frt 50 kr. a zsinat első cyclus tarta­

mára. — Az előfizetési pénzek okt. 25-ig Nagy-Berénybe — 
u/p. Siófok-Ságvár küldendők, — azután Debreczenbe — a 
„Zsinati Értesítő“ szerkesztőségéhez.

Gyűjtőnek 7 példány után 1 példánynyal szolgálunk. 
Tisztelettel Nagy-Berényben aug. 15. 1881.

Dömény József zsinati képviselő.
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Csak ürülni lehet raj.», hogy a zsinati tirgy.lásokról
többféle színezetű és szellemi indes,tasok fognak 

bocsáttatnk debreczeni ref. főiskolában. A tör-
,é„?,k él" " eú gyakorlat szerint . » ^£
szére nézve, az iskolai év szeptember 9-en d. e. 8 óra 
a tandó istenitisztelettel veendi kezdetét. Vsarnap szeptem- 

bér TI én d- e. 10 órakor, egy szép ünnepélynek nezunk ele, 
a mikor fogja a főiskolai imateremben C^y Lajos “«g ;
lasztott gyakorlati tlieol. tanar székfoglaló beszedet m 0

tarta Halálozás. Sipos Gerő a b.-nánási gymnasium buzgó és 
tevékeny tanára, férfi korának legszebb szakaban-37 eves
,u_aU,r 30-án tüdővészben elhunyt, temetese e io

nagy részvét mellett ment végbe. Nője és két kiskorú gyer­
meke siratják. - Sikeres működésű tanar volt. - Beke

1011 Orgona szakértői megvizsgálása. A debreczeni ref egy- 
hAvban a kistemplomi orgona szakértői megvizsgalasa,
‘“‘Tiber napján térién,. Ezen valójában nagyszem

orgonamü. mely úgy alapítójának nehal Auer An 
itteni lakosnak - ki tízezer forintot adott annaUetrekoza 
sára- mint alkotójának, fájdalom most mar csak nel 
Kisszel István orgonaépitésznek örök emléke,.; 
az eoyháztanács által meghívott Angszter József pecs, or 
2onaépité«z ifjabb Sz. Nagy Károly budapesti zenetanár es
Emmerth Antal debreczeni városi zenedei tanar alul minden 
részleteiben megvizsgáltatott s a nevezettek szakxeleme 
nyűkben kijelentették, hogy az úgy technical, mint jneüekm- 
tetben, az orgonaépitészet mai színvonalán all, sót kimond
ják ho°y a kalocsai székesegyházi orgonát kiveve, mi 
művezetésére, mind kiállítására nézve ehez hason o orgona- 
művet hazánkban alig ha ismernek. Az orgonamü 3 manual 
és egy pedal billentyűzettel bir, 2045 czin es 7.9 fa, oss ( 
sen 3834 s ezek közt 583 nyelves sípot es ezenkívül egy , 
né<ry hangváltozatu hármóniumot tartalmaz, mely utóbbival 
együtt összes sipja 3058-ra megy. Külön pneumatica media- | 
nicával s jeles fúvó rendszerrel van ellátva. A vizsga a - 
gén idősb és ifjabb Nagy Károly és Emmerth Antal remek 
orgonajátékát igen szép közönség hallgatta. E díszes 
minden tekintetben kitűnő orgonamü 16,500 írtba került. | 

A de íreczeni ref. tanitóképezdében folyó évi augusztus , 
hó 29, 30, 31. napjain tanitóképesitési vizsgalatok tartattak
ilv renddel és eredménynyel: , . .

X vizsgálaton megjelent tanítók aug. 29-én, tanan 
folytonos felügyelet mellett, délelőtt egy paedagogiai tétéi­
ről fogalmaztak, délután pedig egy mennyisegtam felad­

ványt fejtettek meg. . . , A . -
A vizsgálaton megjelent 22 tanító es 1 tanítónő,

"ZeStíEzek közül minden tantárgyból kellő eredménynyel 
vizsgázott s Így oklevelet nyert 12 tanító; 1 kitűnő, 4 jeles, 
7 elegendő képesítettséget tanúsítván.

Xzon 5 tanító. - kik hasonlóan minden tantárgyból 
vizsgát tenni próbáltak, de több tantárgyból sikertelenül, 
eo-v év alatt ezekből is vizsgát tenni köteleztelek.

Készleges vizsgát tett 6 tanító, kik félév múlva a meg 
hátra levő tantárgyakból is okvetlenül vizsgát tenni tartoz­

254 _________________ nak. Ezek között 1 tanító egyedül az ének-zenéből nem tett

vizsgalatot. iaton ^ t$mitó örvendetes készülettel jelent 
meg de némelyek csak a szerencse véletlen kedvezesere 
bízván magukat, azt bizonyítják, hogy fontos hivatásuk tel­
jes tudatával nem bírnak vagy épen könnyeimnek; pedig 
megemlékezhetnének az Írás ama keserű igazsága szavairól: 

ha vak vezeti a világtalant, mindketten verembe esnek.
Tanítóképességi vizsgát tettek:

Balogh Lajos gynlaji; Daróczi Päl h.-szent-mtlm y,; 
Erdős Endre konyftri; Fiók Albert dengeleg,; Kereszt«,-, 
József sárándi; Koncz Lajos h.-böszórmény,; Nagy Bahnt 
1, -pólvii- Nagy István m.-turi; Nagy József h.-palji,, Nagy 
Péter b.-újvárosi: Pásztor József gávai, Sebestyen Béla 
h.-böszörményi; Szabó László k.-tarcsai; Szabó Peter deb­
reczeni; Szitha László nyir-madai; Varga István vitkai , 
Kajcsa Lajos csökmöi; Laczák Márton volt m.-palyiv Tóth 
Imre m.-tarpai; Horváth Lajos ó-pályn; Horvath Gyula 
b.-ujvárosi; Hajdú József székelyhídi; Egri Erzsébet deb­
reczeni tanítók. ___________

Tartalom: A protestáns olvasó közönséghez. — A közvet­
len választásról. Szeremlei Samu. Lelkészvalasztasi szabályok.
_ * tiszántulireformált egyházkerület közgyűlésé 1881. aug. 20. 
é. több napjain. - Észrevételek egy el.ö osztálybeli középiskola, 
magántanuló vizsgája alkalmiból. - Felsőbb hatóság, Vendeletek.
— Különfélék. Pályázat.________________ _

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztő társak:
Békési Gyula, Géresi Kálmán.__________

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
I Fályázat- $
Q Ref. vallása nevelő kerestetik három jó X
X tanuló gyermek mellé a jövő iskolai évre.

I X Fizetés: 150 frt és teljes ellátás. Vagyis: * 
X lakás (a rektori lakon) élelmezés, mosás, ágy- 

I Q nemű és világítás.
5 Kötelessége: a gymnasiumi első osztály

! ö mindenféle tantárgyaira a „debreczeni tanterv 
I X szerint“ a gyermekeket oktatni, s az év bevé- 
X geztével a karczagi gymnasiumban magánvizs- 
X gát tétetni.

Pályázhatnak eddig már nevelőséggel fog­
lalkozó nőtlen egyének, továbbá, tanári vagy 
tanítói képezdét végzett, - avagy gymnasialis 
itjak, kik magokat erre hivatva érzik.

A megválasztott állomását szept. 15 
20-ig elfoglalni köteles. X

Levelek vagy bizonyítványok szeptember X 
X 10-ig Sáfár Ferencz fitanitóhoz intézendok. X 
X (Lakik: Csökmón, per. Berettyó-üjfalu, Bihar- ^ 
S megye.) X
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXN

Debreczen, 1881. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


